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Izpit se piSe 90 minut. Maksimalno Stevilo tock je 100. Pri posameznem vprasanju je lahko pravilnih
tudi ve¢ odgovorov. Na vprasanja odgovarjajte kratke in jedrnato. Odgovori morajo biti le v

oznacenih pravokotnikih Uporaba nedovoljenih pripomockov in prepisovanje se kaznuje z odvzemom
izpita in negativno oceno. SRECNO!

1. Predpostavi, da se odlocas med obiskovanjem enoletnega Studija in med enoletnim delom
v tujini. StroSki povezani z enoletnim Studijem so naslednji: Solnina 250,000 SIT,
najemnina stanovanja 600,000 SIT, hrana 200,000 SIT in knjige 50,000 SIT. Stroski in
zasluzek enoletnega dela v tujini pa so: zasluZek 2,500,000 SIT, najemnina 840,000 SIT,
hrana 350,000 SIT. Koliko znaSa oportunitetni stroSek enoletnega Studija? Utemelji z
ustreznim izracunom. (6 tock)

0C=2,500,00+250,000+50,000-240,000-150,000=2,410,00
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Predpostavi, da je povprasevanje po proucevani dobrini popolnoma neelasticno, medtem
ko je ponudba te dobrine neelasticna, vendar ne popolnoma neelasticna. V primeru, ko
drZava uvede davek na enoto proizvoda v viSini T denarnih enot, se cena, ki jo placa
potro$nik poveca za celotni davek na enoto proizvoda.

Ali je zgornja trditev pravilna? Utemelji z ustreznim grafom. (6 tock)

DA

Pd

Ps=P*

v

Matej je na podlagi podatkov iz obseZnega anketnega vpraSalnika ugotovil, da lahko
funkcijo koristnosti med parfumi (P) in deodoranti (D) zapiSemo kot U=max(3P, 2D) .
Tipi¢ni potrosnik ima na razpolago za parfume in deodorante 20000 denarnih enot. Cena
parfuma je 400, cena deodoranta pa 200 denarnih enot.

Na podlagi zgornje funkcije koristnosti natanc¢no narisi indiferencne krivulje tipicnega
potroSnika ter premico cene. (3 tocke)

. RavnoteZje saj je U=200

D ‘
100

U=150

50
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D=100, P=0
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4. Boris je racionalni potrosnik, ki vedno teZi k maksimizaciji svoje funkcije koristnosti.
Predpostavi, da ima na razpolago za dnevno potrosnjo jabolk in banan 6 denarnih enot.
Prav tako predpostavi, da je cena vsake banane 1 denarno enoto, cena vsakega jabolka pa
3 denarne enote. V spodnji tabeli so prikazane Borisove mejne koristnosti (MU) pri
potro3nji jabolk in banan.

kolicina | MU jabolk MUj/Pj MU banan MUb/Pb
1 16 5.33 14 14
2 13 4.33 12 12
3 9 3 10 10
4 6 2 8 8
5 4 1.33 6 6
6 2 0.66 3 3
7 0 0 2 2

a) Koliko jabolk in banan bo trosil Boris v ravnotezju? Utemelji z ustreznim izracunom!
(3 tocke)

B=6, J=0

b) Koliko bo znaSala njegova celotna koristnost? Izracunaj! ( 3 tocke)

TU=14+12+10+8+6+3=53

5. Doloc¢i pravilnost oz. napacnost naslednje trditve in podaj kratko utemeljitev za tvoj
odgovor. (6)

Povprasevanje po Giffenovi dobrini naraste, ko se dohodek zmanjsa, ceteris paribus.

Trditev je pravilna, saj je Giffenova dobrina inferiorna.
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6. Predpostavi, da je delo edini spremenljivi proizvodni faktor. Na voljo sta dva scenarija:

I. TehnoloSke inovacije povzrocijo povecanje mejnega produkta dela.

II. ZmanjSa se davek, ki je neodvisen od obsega proizvodnje.

Katere krivulje stroSkov se premaknejo v primeru scenarija I in se ne premaknejo v primeru
scenarija II. Doloci pravilne trditve! (6 toCk)

Mejni stroSki

Povprecni variabilni stroski
Povprecni fiksni stroski
Povprecni stroski
Variabilni stroski

Fiksni stroski

ODGOVORI: a, b, e

7. Spodnja tabela prikazuje razlicne kombinacije outputa, ki jih podjetje lahko proizvede z
razlicnimi kombinacijami dela (L) in kapitala (K).

Stevilo enot kapitala
1 2 4
Stevilo enot dela 1 1 3 4
2 2 6 8
4 3 8 10

ObkrozZi pravilne trditve! (6 tock)

f)

V tem podjetju so vedno prisotni naras¢ajoci donosi obsega.

Mejni proizvod dela je konstanten pri uporabi ene enote kapitala.

Mejni proizvod kapitala ni konstanten pri uporabi dveh enot dela.

Ko podjetje zmanjSa uporabo vsakega inputa iz dveh enot na eno enoto, so prisotni
naraScajoci donosi obsega

Ko podjetje poveca uporabo vsakega inputa iz dveh enot na Stiri enote, so prisotni
padajoci donosi obsega.

Ko podjetje poveca uporabo kapitala iz dveh enot na Stiri enote, uporaba dela pa
ostane nespremenjena v viSini dveh enot, so prisotni padajoci donosi obsega.

ODGOVORI: ¢, d, e.
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8. Podjetje Stroski uporablja v proizvodnji le dva produkcijska faktorja: kapital (K) in delo
(L). Funkcija celotnega proizvoda podjetja Stroski je podana z enacbo
Q(K,L) =16K"?L*®. Cena dela je 1 denarno enot, cena kapitala pa 8 denarnih enot.

a) Na podlagi zgornje produkcijske funkcije graficno prikaZi izpeljavo krivulje razvoja. (3
toCke)

Zgornja produkcijska funkciia je Cobb-Douglasova, zato so izokvante tipicne oblike.
K

b) Izracunaj krivuljo dolgorocnih celotnih stroSkov! Namig: Dolgorocni celotni stroski so
odvisni od obsega proizvodnje. (3 tocke)

*  MPKk/MPl=r/w

e L/2K=8 oz. L=16K

¢ TC=8K+L=8K+16K=24K

e Iz produkcijske funkcije K=Q/(16/(5/3))
*  TC=24Q//(16/(5/3))=0.236Q

9. Spodnja slika prikazuje krivulji celotnih stroskov (TC) in celotnega prihodka (TR) za
popolnokonkurencno podjetje, ki maksimizira dobicek. Predpostavi, da je podjetje
maksimiziralo dobic¢ek pri proizvodnji 1000 enot. V naslednjem obdobju je priSlo do
nenadnega povecanja fiksnih strosSkov za 400 denarnih enot. Kaj bo naredilo proucevano
podjetje? ObkrozZi pravilno trditev! ( 6 tock)

400 /
TC
250

100

TR

1000

a) Povecalo kolicino z namenom povecanja dobicka.

b) ZmanjSalo koli¢ino z namenom povecanja dobicka.

c) Takoj bo prenehalo poslovati.

d) V kratkem roku bo Se naprej proizvajalo 1000 enot, v dolgem roku pa bo izstopilo iz
panoge.

e) Tako v kratkem kot v dolgem roku bo Se naprej proizvajalo 1000 enot.

ODGOVOR: d

10. Mato ima kmetijo na kateri prideluje koruzo, ki jo prodaja na popolnokonkurenc¢nem trgu.
Trenutne razmere na njegovi kmetiji so prikazane v spodnji tabeli.
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Celotni dohodek 5000

Fiksni stroski 3000
Povprecni fiksni stroski 3
Mejni stroski 2

a) Na podlagi zgornjih podatkov izracunaj ceno koruze, ki se je oblikovala na
popolnokonkurenc¢nem trgu. (3 tocke)

Q=FC/AFC=3000/3=1000
P=TR/Q=5000/1000=5

b) Ali je Mato v trenutnem poloZaju maksimiziral dobi¢ek oz. minimiziral izgubo? Ce jo ni,
povej, kaj naj Mato naredi v kratkem roku.Utemelji z ustreznim izracunom! (Krivulja
mejnih stroSkov je narascajoca)(3 tocke)

P>MC, zato naj podjetje poveca obseg proizvodnje

11. V vedjih podjetjih je v odlocanje vkljuceno vecje Stevilo ljudi, zato so sprejete odlocitve
pogosto rezultat politicnega odloCanja med razli¢nimi skupinami ljudi v podjetju. V
ekonomski literature so se oblikovale razlicne razlage, kaksSna naj bi bila funkcija cilja v
teh razmerah. NasStej tri te razlage in jih na kratko ( ena do dve povedi) opisi. (6 tock)

Glej knjigo stran 180-181.
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12. Podjetje Program ima monopol pri proizvodnji programske opreme, ki jo uporablja veliko
Stevilo podjetij v drZavi Avtarkija. TrZno povpraSevanje po teh proizvodih v drZavi
Avtarkija je podano z enacbo Q =600 —0.5P  StroSkovna funkcija podjetja Program je
TC =200 +2Q7?,

a) Doloc¢i optimalni obseg proizvodnje podjetja Program, Ce le to popolno cenovno

diskriminira! (3 tocke)

P=1200-2Q
MC=TC'=4Q
P=MC torej 1200-2Q=4Q oz. Q=200

b) Graficno prikaZi celotni dohodek (TR) monopolista, ki popolno cenovno diskriminira?
(3 tocke)

A
p D MC

TR

2l NI

»

13. Predpostavi, da se Jaka in Matej, prebivalca deZele Ledeno odlocita, da bosta proizvajala
vino. PovpraSevanje po vinu v tej deZeli je podano z P=480-0.2Q, pri Cemer je P cena, Q
pa celotna prodana koliCina vina. V tej panogi nastopata le dva Cournotova duopolista,
Jaka in Matej. Uvoz vina je prepovedan. Jaka ima konstantne mejne stroSke v viSini 60
denarnih enot. Matejevi stroski so prav tako konstantni in znaSajo 45 denarnih enot.

Izracunaj Cournotovo ravnoteZje in ga prikazi v ustreznem grafu. ( 6 tock)

SLIKA IZRACUN
Qm=750
Qj=650

Q]'*

Qm*

v
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14. V spodnja matrika placil prikazuje dobicke podjetij Sitel in Motel v odvisnosti od njunih
strategij, pri Cemer se prva Stevilka v vsakem polju nanasa na dobicek podjetja Sitel, druga
Stevilka pa na dobicek podjetja Motel.

Podjetje Motel
Strategija M1 Strategija M2
Podjetje strategija S1 10,5 5,1
Sitel strategija S2 4,2 3,6

a) Ali ima katero od podjetij dominantno strategijo? Svoj odgovor utemelji! (3 tocke)

Le Sitel.

b) Doloci ravnoteZje in podaj kratko utemeljitev. (3 tocke)

S1, M1

15. Naslednje vpraSanje se nanasa na Sweezyev model povprasSevanja.

a) Graficno prikazi Sweezeyev model povprasevanja! (3 tocke)

Glej knjigo stran 225.

b) Nastej dve temeljni pomanjkljivosti Seezeyevega model. (2 tocki)

Glej knjigo stran 226.
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16. Na trgu delovne sile je ponudba delavcev, ki so organizirani v sindikat in delavcev, ki niso
organizirana v sindikat popolnoma neelasticna, L=3000. PovpraSevanje po delavcih, ki
niso organizirani v sindikat je w=500-0.2L, po delavcih, ki so organizirani v sindikat pa
w=500-0.1L. Sindikat izbere mezdo v viSini 350 denarnih enot. Ta mezda je nad
konkuren¢no mezdo.

a) V ustreznem grafu prikazi kaj se zgodi v sindikalnem in nesindikalnem sektorju, ko
sindikat postavi mezdo, ki je viSja od ravnoteZne mezde, trg delovne sile pa se
izprazni. (3 tocke)

Glej knjigo stran 246.

b) KolikSna bo sprememba ravni zaposlenosti v sindikalnem sektorju, ko sindikat izbere
mezdo v viSini 350 denarnih enot, ki je nad konkurencno mezdo? KolikSna bo mezda
v nesindikalnem sektorju, Ce se trg delovne sile izprazni? (3)

Sprememba L v sindikalnem sektorju je —500.
Nova mezda v nesindikalnem sektorju je 200.

17. Podjetje Zeli investirati v projekt, katerega stroski placljivi na zaCetku projekta so 20
milijonov tolarjev. Odlocili so se, da bodo zahtevano stopnjo donosa dolocili z modelom
vrednotenja kapitala (CAPM). Podatki, ki naj bi jih uporabili za dolocitev zahtevane
stopnje donosa so: obrestna mera za drZzavne obveznice je 7 odstotkov, premija za
tveganje za nediverzificirano naloZbo je 6 odstotkov in AB=1.5. Projekt naj bi v
naslednjih dveh letih prinasal naslednje donose:

Leto donos (v milijonih tolarjev)
1 10
2 15
a) Izracunaj zahtevano stopnjo donosa! (3 tocke)

ri=13%

b) Ali se bo podjetje odlocilo investirati v projekt? Utemelji z ustreznim izracunom! (3
tocke)

NSV=-20+10/1.13+15/(1.13/2)=0.596
Ker je NSV pozitivna, se bo podjetje odlocilo za projekt.
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